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1 Äquivalenzrelationen

M = {1, 2, 3}

M × M = {(1, 1), (2, 2), (3, 3), (1, 2), (1, 3), (2, 1), (2, 3), (3, 1), (3, 2)}

%1 = {(1, 1), (2, 2), (3, 3)} = 1M

%2 = 1M ∪ {(1, 2), (2, 1)}

%3 = 1M ∪ {(1, 3), (3, 1)}

%4 = 1M ∪ {(2, 3), (3, 2)}

%5 = 1M ∪ {(1, 2), (2, 1), (2, 3), (3, 2), (1, 3), (3, 1)}
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2 (Halb)Ordungsrelationen

2.1

% ⊆ P({x, y, z}) × P({x, y, z}), (X, Y ) ∈ % ⇔ X ⊂ Y

% ist irreflexive Halbordnungsrelation (≺)

1. % ist irreflexiv

@X ∈ P({x, y, z}) : X ⊂ X

y (X, X) /∈ %

2. % ist transitiv

Seien (X, Y ) ∈ % und (Y, Z) ∈ %

∀X, Y, Z ∈ P({x, y, z}) : X ⊂ Y ∧ Y ⊂ Z ⇒ X ⊂ Z

y (X, Z) ∈ %

{x, y, z} ist größtes und maximales Element
∅ ist kleinstes und minimales Element
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2.2

% ⊆ M × M, M = {a, b, c, d, e}

% = 1M ∪ {(a, b), (a, d), (a, c), (a, e), (b, d), (c, d), (c, e), (e, d)}

% ist reflexive Halbordnung (4)

1. % ist reflexiv
∀x ∈ M : (x, x) ∈ %, da 1M ⊆ %

2. % ist transitiv

∀x, y, z ∈ M : (x, y) ∈ % ∧ (y, z) ∈ % ⇒ (x, z) ∈ %

3. % ist antisymmetrisch

∀x, y ∈ M : (x, y) ∈ % ∧ (y, x) ∈ % ⇒ x = y

d ist größtes und maximales Element
a ist kleinstes und minimales Element
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2.3

% ⊆ R× R, (x, y) ∈ % ⇔ sin x ≤ sin y

% ist keine (Halb)Ordnungsrelation

1. % ist reflexiv

∀x ∈ R : sin x ≤ sin x

⇒ (x, x) ∈ %

2. % ist nicht antisymmetrisch

Aus
sin x ≤ sin y ∧ sin y ≤ sin x ⇒ sin x = sin y

folgt
x = y + 2kπ (mit k ∈ Z)

2.4

% ⊆ R× R, (x, y) ∈ % ⇔ sin x < sin y

% ist irreflexive Halbordnungsrelation (≺)

1. % ist irreflexiv

∀x ∈ R : sin x ≮ sin x

⇒ (x, x) /∈ %

2. % ist transitiv

Seien (x, y) ∈ % und (y, z) ∈ %

∀x, y, z ∈ R : sin x < sin y ∧ sin y < sin z

⇒ sin x < sin z

⇒ (x, z) ∈ %

Maximale Elemente:
{

x ∈ R : x = (1+4k)π
2 , k ∈ Z

}

Minimale Elemente:
{

x ∈ R : x = (3+4k)π
2 , k ∈ Z

}

Kleinste / größte Elemente existieren nicht
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